

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்தியவானொலி, சென்னை
18 05 2024 **SATURDAY** 6 30 PM
வணக்கம், மாநிலசெய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கான 5ஆம் கட்ட தேர்தல் நடைபெறும் 49 தொகுதிகளில் இன்று மாலையுடன் பிரச்சாரம் நிறைவடைந்தது.
2. இந்திய கடல் எல்லைக்குள் மீன்பிடித்ததாக, இலங்கை மீனவர்கள் 7 பேரை இந்திய கடலோர காவல்படையினர் கைது செய்தனர்.
3. தமிழகத்தில் உள்ள அரசு மருத்துவமனைகள் மற்றும் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களில் வேலைசெய்யும் பணியாளர்களுக்கு மூன்று விதமான பணிநேரங்கள் அமல்படுத்தப்படுவதாக மாநில மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அறிவித்துள்ளது.
4. தமிழகம், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளில் அடுத்த நான்கு நாட்களுக்கு இடி மின்னலுடன் கூடிய லேசானது முதல் மிதமான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் சென்னை இன்று பெங்களூரு அணியை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<

மக்களவைக்கான 5ஆம் கட்ட தேர்தல் பிரச்சாரம் இன்று நிறைவடைந்தது.

6 மாநிலங்கள் மற்றும் 2 யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு உட்பட்ட 49 தொகுதிகளில் வரும் திங்கட்கிழமை வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ளது.

இந்தத் தொகுதிகளில் பிரச்சாரத்திற்கான கால அவகாசம் முடிந்ததை அடுத்து பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்ட வெளியூர்களைச் சேர்ந்தவர்களை தொகுதிகளை விட்டு வெளியேறினர்.

பிரச்சாரம் முடிவடைந்ததை அடுத்து, அதன் பின்னர் கடைபிடிக்க வேண்டிய நெறிமுறைகளை அனைத்து அரசியல் கட்சிகளும் முழுமையாக பின்பற்ற வேண்டும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

>>>><<<<

திருச்சி மாவட்டத்தில் வாக்கு எண்ணும் அலுவலர்களுக்கு அடுத்த வாரம் பயிற்சி அளிக்கப்படவுள்ளது.

இந்த பயிற்சியானது ஒருவார காலம் நடைபெறும் என்று அம்மாவட்ட ஆட்சியர் திரு. பிரதீப் குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் சார்பில் என் கல்லூரிக் கனவு நிகழ்ச்சி திருச்சியில் நடைபெற்றது.

இதில் கலந்து கொண்ட பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய ஆட்சியர், திருச்சி ஜமால் முஹமது கல்லூரியில் வாக்கு எண்ணிக்கை முன்னேற்பாட்டுப் பணிகள் நடைபெற்று வருவதாகவும், 24 மணிநேரமும் கண்காணிப்பு கேமராக்கள் மூலம் மையம் கண்காணிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

இந்திய கடல் எல்லைக்குள் மீன்பிடித்ததாக இலங்கை மீனவர்கள் 7 பேரை இந்திய கடலோர காவல்படையினர் கைது செய்தனர்.

தமிழகத்தில் மீன்பிடி தடைக்காலம் அமலில் உள்ளதால், விசைப்படகு மீனவர்கள் மீன்பிடிக்க கடலுக்குச் செல்லவில்லை.

இந்த சூழலை பயன்படுத்தி, இலங்கை மீனவர்கள் கன்னியாகுமரி கடல் பகுதிக்குள் அத்துமீறி மீன்பிடித்தபோது அவர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர்.

அவர்களிடம் இந்திய கடலோர காவல்படையினர் விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் உள்ள அரசு மருத்துவமனைகள் மற்றும் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களில் பணிபுரியும் மருத்துவ கடைநிலை ஊழியர்கள் சூழற்சி முறையில் மூன்று விதமான பணிநேரங்களில் பணியமர்த்தப்படுவார்கள் என்று மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அரசாணை வெளியிட்டுள்ளது.

அனைத்து மருத்துவப் பணியாளர்கள், தூய்மைப் பணியாளர்கள், உதவியாளர்களுக்கும் இந்தப் பணிநேரம் பொருந்தும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சென்னை உயர்நீதிமன்ற மதுரை கிளையின் தீர்ப்பின் அடிப்படையில் இந்த பணிநேரம் அமல்படுத்தப்படுவதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி, காலை 6 மணி முதல் பிற்பகல் 2 மணிவரையும், மதியம் 1 மணி முதல் இரவு 9 மணிவரையும், இரவு 8 மணி முதல் காலை 6 மணி வரை என பணிநேரங்கள் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளன.

மொத்த பணியாளர்களில் 50 சதவீதம் பேர், காலைநேரப் பணியிலும், 25 பேர் பிற்பகல்நேர பணியிலும், 25 சதவீதம் பேர் இரவு நேர பணியிலும் ஈடுபட வேண்டும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

திண்டுக்கல் மாவட்டம், கொடைக்கானல் ப்ரையண்டு பூங்காவில் நேற்று தொடங்கியுள்ள கோடை விழா மற்றும் 61வது மலர் கண்காட்சி வரும் 26ஆம் தேதி வரை நடைபெறவுள்ளது. இந்த கண்காட்சியை காண்பதற்கு ஆர்வத்துடன் சுற்றுலாப் பயணிகள் வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ராஜசேகரன் 30 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தமிழகம், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளில் அடுத்த நான்கு நாட்களுக்கு இடி மின்னலுடன் கூடிய லேசானது முதல் மிதமான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் (1) 56 செகண்ட்ஸ்)

தென்தமிழக கடலோரப் பகுதிகளில் குறாவளிக் காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் மீன்பிடிக்க செல்ல வேண்டாம் என்று திரு. செந்தாமரைக் கண்ணன் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் (2) 30 செகண்ட்ஸ்)

நீலகிரி மாவட்டத்தில் கனமழைக்கான ஆரஞ்சு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதை அடுத்து சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை குறைந்துள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - சரவணன் 45 செகண்ட்ஸ்)

இந்நிலையில், திருவாரூர் மாவட்டத்தில் பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில், கனமழைக்கான சிவப்பு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், 90 பேர் கொண்ட பேரிடர் மீட்புக் குழுவினர் திருவட்டாறு, கிள்ளியூர், அகஸ்தீஸ்வரம் தாலுகாக்களில் கண்காணிப்புப் பணியில் ஈடுபடவுள்ளனர்.

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்தில் புதிதாக தொடங்கப்பட்டுள்ள ஓரகடம் அரசினர் தொழிற்பயிற்சி நிலையத்தில் இந்த ஆண்டிற்கான சேர்க்கைக்கு, 10ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்ற மாணவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் வரவேற்கப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

அரியலூர் அரசினர் மேல்நிலைப் பள்ளி விளையாட்டு மைதானத்தில் பள்ளிகளின் வாகனங்கள் ஆய்வு செய்யும் பணியினை ஆட்சித் தலைவர் திருமதி. ஆனிமேரி ஸ்வர்ணா நேரில் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார்.

>>>><<<<

நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் மீன்பிடி விசைப்படகுகள் மற்றும் நாட்டுப் படகுகள் மீள்வளத்துறை அதிகாரிகளால் ஆய்வு செய்யப்படவுள்ளதாக ஆட்சியர் திரு. ஜானிடாம் வர்கீஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

நாமக்கல், கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரியில் வரும் 23ஆம் தேதி ஊட்டமேற்றிய மட்கும் உரம் மற்றும் மண்புழு உரம் தயாரித்தல் பயிற்சி அளிக்கப்படும் என்று வேளாண் அறிவியல் நிலைய தலைவர் டாக்டர் வேல்முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

கன்னியாகுமரி மாவட்டம், மார்த்தாண்டம் மேம்பாலத்தில் சேதமடைந்த பகுதி, சீரமைக்கப்பட்டு, நாகர்கோவில் - திருவனந்தபுரம் தேசிய நெடுஞ்சாலையில் மார்த்தாண்டம் மேம்பாலம் வழியாக மீண்டும் போக்குவரத்து தொடங்கியுள்ளது.

>>>><<<<

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் நூற்றாண்டு பழமைவாய்ந்த திருத்துவபுரம் மூவொரு இறைவன் போராலய திருவிழா, கொடியேற்றத்துடன் இன்று தொடங்கியது.

>>>><<<<

திருச்செந்தூர் சுப்பிரமணிய சுவாமி திருக்கோவில் வைகாசி விசாக திருவிழாவை ஓட்டி, திருச்செந்தூர் - திருநெல்வேலி இடையே வரும் 22ஆம் தேதி சிறப்பு ரயில் இயக்கப்படும் என்று தெற்கு ரயில்வே அறிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

பயணிகள் வசதிக்காக சென்னை விமான நிலையத்திலிருந்து தாய்லாந்து, சவுதி அரேபியா மற்றும் மேற்குவங்க மாநிலம் தூர்காபூர் ஆகிய இடங்களுக்கு கூடுதல் விமான சேவைகள் இயக்கப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் சென்னை இன்று பெங்களூரு அணியை எதிர்கொள்கிறது. பெங்களூருவில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

Oeiras ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் அனிருத் சந்திரசேகர் - அர்ஜுன் கதே இணை இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது. போர்ச்சுகலில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு அரை இறுதி ஆட்டத்தில் இந்த இணை, 6-4, 7-6 என்ற செட் கணக்கில் போர்ச்சுகலின் **Joao Domingues – Pedro Araujo** இணையை வென்றது.

>>>><<<<

பாரீஸ் ஒலிம்பிக் **Paracanoe** போட்டியின் மகளிர் பிரிவில் பங்கேற்க இந்தியாவின் பூஜா, ரஜினியும், ஆடவர் பிரிவில் பங்கேற்க யாஷ்குமாரும் தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

>>>>END<<<<